

桃園市立平鎮高中 109 學年度第一學期期末考試卷 高二國文科

適用班級：201-214 試卷張數：共 4 張 8 頁 填答方式：答案卡

考試範圍：【龍騰版】國文(三)第 9~11 課、墨韓選讀(含語練)、補充文選(左忠毅公逸事)。

答題說明：本試卷共分二大題，單選題、多選題，請用 2B 鉛筆作答於答案卡上。總計 100 分。凡基本資料等劃記不清、錯誤、不符規定者，扣總分 5 分。

壹、單選題(1-32 題，每題 2 分，共 64 分)

- 下列「 」內的字形，何組是完全正確的：(A) 空谷「窻」音／寒「蛩」鳴叫／老殘「登」回 (B) 病「懨」懨／夢「魘」／笑「靨」 (C) 迓而「齷」之／「訖」今未成／銀貨兩「迄」 (D) 隔「闔」／樓「閣」／開「閤」。
- 下列「 」內的字音，何組是完全不同的：(A)「詘」敵／相形見「絀」／貶「黜」 (B) 提「挈」壺甕／擬定「契」約／「鏗」而不捨 (C)「蹙」腳／「髻」扭／「愜」氣 (D) 溝「瀆」／買「櫝」還珠／窮兵「黷」武。
- 下列各組文句中，「 」內的詞語意義前後相同的選項是：(A) 吾義「固」不殺人／我「固」謂不能作苦 (B) 夫大臣「為」猛狗，而齷有道之士矣／歌吹「為」風，粉汗為雨 (C) 此酒「所以」酸而不售也／師者，「所以」傳道、受業、解惑也 (D) 臣「見」大王之必傷義而不得／胡不「見」我於王。
- 動詞是一個句子的樞紐，通篇節奏的運轉中心。詞用得好，整個句子生動活潑全文鏗鏘有力。以下各句，請依上下文意選出最合適的動詞的選項：
(甲) 多想「 」出去，一步即成鄉愁／那美麗的鄉愁，伸手可觸及(鄭愁予〈邊界酒店〉)
(乙) 地平線長久在遠處退縮地「 」著我們／活著。不斷地追逐／感覺它已接近而抬眼還是那麼遠離(白萩〈雁〉)
(丙) 一開就落，是什麼樣的樹／一吻就失蹤，什麼樣的嘴臉／一「 」就放手，什麼樣的手(余光中〈白雲〉)
(丁) 風靜了，我是／默默的雪。他在／渡船上扶刀「 」／山是憂戚的樣子(楊牧〈林沖夜奔〉)
(A) 踏／閃避／牽／瞭望 (B) 走／迷惑／動／凝望
(C) 跨／引逗／抖／張望 (D) 奔／糾纏／撒／仰望。

- (甲)「以其無禮於晉，且貳於楚也。」中的「貳於楚」意指鄭對楚有二心
(乙)「臣之壯也，猶不如人，今老矣！無能為也已。」此番話表面甚為謙遜，其實內含怨懟
(丙)因「晉軍函陵，秦軍汜南」，所以燭之武才有機會離間兩國
(丁)燭之武說秦君，不空言道義，全出自「利害」二字
(戊)「微夫人之力不及此」是說晉軍力量微弱，不適合攻打秦師。
上列對〈燭之武退秦師〉一文的敘述，何者正確：(A)(甲)(乙)(戊) (B)(乙)(丙)(丁) (C)(甲)(丙)(戊) (D)(乙)(丁)(戊)。
- 有關〈燭之武退秦師〉之史事，及〈燭之武退秦師〉的敘述，下列何者正確：(A)《春秋》寫了「晉人、秦人圍鄭」：用「圍」字而不用「攻」、「伐」，客觀呈現此樁史事之發展 (B)《左傳》寫了「晉侯、秦伯圍鄭」：用「侯」、「伯」字，這反映了《左傳》對晉侯、秦伯的「尊稱」 (C)「越國以鄙遠，君知其難也」：越過秦國以鄭國作為邊邑，並不容易 (D)「若亡鄭而有益於君，敢以煩執事」：「執事」與「微夫人之力不及此」的「夫人」，都指晉文公。
- 下列關於人物言語或行為的分析，何者不正確：(A) 燭之武勸秦伯「焉用亡鄭以陪鄰？鄰之厚，君之薄也」，提醒他亡鄭只對晉國有好處，而無利於秦國 (B) 由「子墨子曰：『……然臣之弟子禽滑釐等三百人，已持臣守圍之器，在宋城上而待楚寇矣。雖殺臣，不能絕也。』」之語，可知墨子護衛宋國的決心 (C) 柳宗元「日與其徒上高山，入深林，窮迴谿，幽泉怪石，無遠不到。」由四處遊歷中，透露出作者當時情緒仍惴惴 (D) 洞簫客唱著「桂棹兮蘭槳，擊空明兮溯流光。渺渺兮予懷，望美人兮天一方。」指出蘇東坡貶謫時幸有明月美人陪伴。
- 以下出自《墨子·公輸》的文句，釋意不正確的選項是：(A) 公輸盤為楚造雲梯之械成，將以攻宋：在墨子看來，公輸盤的作法是為虎作倀 (B) 子墨子曰：「北方有侮臣，願藉子殺之。」：墨子虛構北方有一個喪權辱國的人，希望公輸盤殺了他 (C) 公輸盤曰：「夫子何命焉為？」：公輸盤表面客氣地問墨子有什麼指教 (D) 子墨子聞之，起於齊，行十日十夜而至於郢，見公輸盤：充分表現墨子摩頂放踵的精神。
- 下列關於〈猛狗社鼠〉的敘述，何者正確：(A) 寓言中的「酤酒者」、「猛狗」、「孺子」，各比作朝廷中的萬乘之主、權臣、有道之士 (B) 寓言中的「閭長者楊倩」，喻指受國君親信迫害的韓非 (C)「故人臣執柄而擅禁，明為己者必利，而不為己者必害，此亦猛狗也。」：意指人臣為猛狗，人君恐遭反噬喪命 (D)「樹木而塗之，鼠穿其間，掘穴託其中」：比喻奸臣處心積慮經營其賊穴，暗中擴大勢力以遮掩惡行。

10、「今人君之左右，出則為勢重而收利於民，入則比周而蔽惡於君，內間主之情以告外，外內為重，諸臣百吏以為富。吏不誅則亂法，誅之則君不安，據而有之，此亦國之社鼠也。」閱讀上文，文中□內的字詞和選項「 」中的字詞，意義相同的選項是：

- (A)「左右」是死，索性說了 (B)己所不欲，勿施「於」人
(C)君子周而不「比」，小人比而不周 (D)遂與外人「間」隔。

11、老師請同學在課堂上介紹中國九流十家的思想，請問下列哪一個選項和司馬談在〈論六家要旨〉當中說的：「不別親疏，不殊貴賤，一斷於法，則親親尊尊之恩絕矣。可以行一時之計，而不可長用也。故曰：『嚴而少恩。』」是同一個家派的思想：

- (A) 這個流派，他們幫助國君，順應自然，宣明教化。涵泳於六經的文章當中，特別注意仁義之間的事務
(B) 這個流派，是大街小巷的談論，馬路上傳說的人所造成的。孔子說：「雖然是小的技巧也一定有值得觀賞的地方；但想要推行久遠恐怕滯泥不通，所以君子是不學的。」
(C) 這個流派，他們住在茅草蓋頂，以采木為椽的房子裡，所以注重節儉；以大射禮選拔人才，所以崇尚賢人；尊崇鬼神，尊敬祖先，所以崇敬鬼神
(D) 這個流派，絲毫不顧及人情義理，一切依法執行，凡事以君為尊，以臣為卑，君臣間的職分不能互相違背。

12、下列關於鄭愁予〈錯誤〉一詩的敘述，何者**不正確**：

- (A) 從內容看，「等在季節裡的容顏」為等待「我」而度過漫長的時間
(B) 從形式看，前兩行低兩格的設計有如「小序」的作用
(C) 鄭氏轉化傳統詩詞意象加以活用，如「江南」、「蓮花」、「東風」、「柳絮」等，鋪排出古典婉約之美
(D) 全詩意境與溫庭筠「梳洗罷，獨倚望江樓。過盡千帆皆不是，斜暉脈脈水悠悠，腸斷白蘋洲」(〈夢江南〉)一詞相近。

13、在〈紅燭〉一詩當中，詩人使用了許多意象書寫，請選出正確的選項：

	書寫意象	象徵涵義
(A)	最後的一陣黑風吹過	夫妻其中一人年老死去
(B)	獨自去抵抗四周的夜寒	一人面對喪偶的孤獨
(C)	曳著白煙	兩人的靈魂能纏繞合一
(D)	無端的風勢	對生計的無奈、對婚姻的擔憂

14、下列關於作者的敘述，正確的選項是：

- (A) 余光中一向被視為浪漫主義詩人，其詩意象繁複，語言奇詭，表現手法近乎魔幻，詩壇譽為「璀璨的五采筆」；晚年因病而創作力稍減
(B) 墨子曾學習孔子之道，因不滿儒家禮儀繁擾，厚葬靡財，久服喪身，故背棄儒家，而以樸質勤儉之學為宗，自著《墨子》一書傳世
(C) 原為道家弟子的韓非，對人性失去了信心，主張以嚴刑峻法來治民，使臣民畏懼，是法家重法派的代表人物，其說「君無為，法無不為。」
(D) 鄭愁予以新詩聞名，詩風可分為前後兩期，前期因漂泊不定，詩作顯現流浪風格和俠義精神，有「浪子詩人」稱號，後期風格轉變，對生命的體悟更加深沉，作品中多隱含哲思。

15、《墨子》一書除了墨學十論，亦有相當先進的光學概念，至今科學家亦常引述。請閱讀下列文字敘述後，觀念說明**不正確**的選項是：「光之人煦若射，下者之人也高，高者之人也下。足敝下光，故成景於上，首敝上光，故成景於下。在遠近有端與於光，故景瘴內也。」(《墨子·經說》下)

- (A) 光的反射 (B) 光線直行 (C) 光線能聚集 (D) 小孔成像倒映。

16、請閱讀《韓非子·定法》：

問者曰：「申不害、公孫鞅，此二家之言，孰急於國？」應之曰：「是不可程也。人不食，十日則死；大寒之隆，不衣亦死。謂之『衣、食孰急於人』，則是不可一無也，皆養生之具也。今申不害言術，而公孫鞅為法。術者，因任而授官，循名而責實，操殺生之柄，課群臣之能者也，此人主之所執也。法者，憲令著於官府，賞罰必於民心，賞存乎慎法，而罰加乎姦令者也，此臣之所師也。君無術則弊於上，臣無法則亂於下，此不可一無，皆帝王之具也。」

依據上文，解釋正確的選項是：

- (A)「循名而責實」指依其職位，授與俸祿
(B)「憲令著於官府，賞罰必於民心」說明由官府定出法令，而且要使人民相信賞罰必定執行
(C)「賞存乎慎法，而罰加乎姦令者也，此臣之所師也」意謂獎賞朝臣依憑君王之喜好，懲罰百姓按照法令施行
(D)「君無術則弊於上」意謂國君若無操弄臣子的技巧，治國將會有弊端。

17、請閱讀林耀德〈鋼鐵蝴蝶〉：

鋼鐵蝴蝶是一種全新的昆蟲品種。

開始的時候，設計師在電腦顯示器上計算各種程式，推演一隻鋼鐵蝴蝶的「蟲體工程學」比例，一切的努力，只為讓它飛起來。

讓它飛起來。飛，颼颼飛在顯示器高解度的畫面上，以柔和的角度、輕盈的姿態翻轉、迴旋，翅膀上布滿各種幾何結構線條。

寬闊翠綠的草原、豔紅的花朵、藍天白雲，一一自螢幕中橫展開來，設計師讓鋼鐵蝴蝶在鮮麗的「自然」中翱翔，他入神的時候，整個心智都跟隨著蝴蝶的複眼前進，晃動的山脈、傾斜的海面、倒置的森林，他的手也變成了金屬翅，筆直、充滿張力，感覺到源源撲來的氣流。……

當所有的蝴蝶都已飛不起來的時候，我們創造飛得起來的昆蟲，不管它是碳水化合物還是金屬結晶，我們創造「飛」。

文中「寬闊翠綠的草原、豔紅的花朵、藍天白雲，一一自螢幕中橫展開來，設計師讓鋼鐵蝴蝶在鮮麗的『自然』中翱翔」，此段文字意謂：

- (A) 科技文明的發展，將帶動新物種的繁衍
- (B) 創意乃人類專屬的資產，可創造令人嘖嘖稱奇的自然美景
- (C) 人類不但模擬複製會飛的鋼鐵蝴蝶，甚至還幻想模擬製造蝴蝶生存的大自然
- (D) 人類捨本逐末，以為把自然美景放進電腦螢幕裡欣賞，便可取代無暇遨遊大自然的遺憾。

18-20 題為題組

閱讀下文，回答 18-20 題。

聖人以治天下為事者也，必知亂之所自起，焉能治之；不知亂之所自起，則不能治。譬之如醫之攻人之疾者然：必知疾之所自起，焉能攻之；不知疾之所自起，則弗能攻。治亂者何獨不然？必知亂之所自起，焉能治之；不知亂之所自起，則弗能治。聖人以治天下為事者也，不可不察亂之所自起。

當察亂何自起，起不相愛。臣、子之不孝君、父，所謂亂也。子自愛，不愛父，故虧父而自利；弟自愛，不愛兄，故虧兄而自利；臣自愛，不愛君，故虧君而自利：此所謂亂也。雖父之不慈子，兄之不慈弟，君之不慈臣，此亦天下之所謂亂也。父自愛也，不愛子，故虧子而自利；兄自愛也，不愛弟，故虧弟而自利；君自愛也，不愛臣，故虧臣而自利。是何也？皆起不相愛。雖至天下之為盜賊者，亦然：盜愛其室，不愛異室，故竊異室以利其室；賊愛其身，不愛人身，故賊人身以利其身。此何也？皆起不相愛。雖至大夫之相亂家，諸侯之相攻國者，亦然：大夫各愛其家，不愛異家，故亂異家以利其家；諸侯各愛其國，不愛異國，故攻異國以利其國，天下之亂物，具此而已矣。察此何自起？皆起不相愛。((《墨子·兼愛》))

18、文中「聖人以治天下為事者也」，句中的「聖人」意指：

- (A) 墨子 (B) 孔子 (C) 仁人 (D) 國君。

19、根據本文所述，下列正確的選項是：

- (A) 兼愛思想源同儒家的差等之愛，把天下紛亂的情況歸結為自私自利的表現
- (B) 以醫者攻人之疾為喻，論證聖人宜知防患未然，才能治天下
- (C) 文中揭示天下紛亂的原因是起於不相愛
- (D) 列舉「君臣」、「父子」、「兄弟」、「夫婦」、「朋友」五種人倫關係，印證聖人行「仁政」為稱王天下之大道。

20、有關本文的說明，下列敘述正確的選項是：

- (A) 「君自愛也，不愛臣，故虧臣而自利」，意指國君只愛惜自己，不愛惜臣下，所以讓臣下受損害來圖利他人
- (B) 落實兼愛思想，可從「視人之國若視其國，視人之家若視其家，視人之身若視其身」來做起
- (C) 剖析割切，文采粲然，邏輯周延，深具說服力
- (D) 善用疑問語氣，引發讀者思考，增加故事的懸疑性。

21-23 為題組

閱讀下文，回答 21-23 題。

甲、

「情緒勒索」係指當人無法為自己的負面情緒負責的時候，會以威脅或利誘的手法企圖掌控另一方、迫使對方順從，來達到自己的目的。情緒勒索可以分為四種類型：

- (一) 施暴者：只要我們一不順從，他們就會直接爆發自己的不滿、語帶威脅。
- (二) 自虐者：會警告我們，如果不照著要求去做，他們就會藉由傷害自己來達到懲罰我們的目的。
- (三) 悲情者：通常會讓別人察覺到他們的苦處，如果你看不出來，就是因為你不關心他們。可以拐彎抹角地增加我們的罪惡感、來迫使我们遂其所願。
- (四) 欲擒故縱者：會提出一些我們嚮往的東西來誘使我们聽他的。

情緒勒索各種類型彼此間並沒有絕對的界線，有些集各類之大成，有些則是兩種以上類型的綜合。當被情緒勒索者處於被勒索情境中，常摸不著頭緒、看不到出路的無助感，就如掉入迷霧一般。

當遇到情緒勒索的情況該如何應對？

1. 相信自己沒有錯：我為我的情緒負責，但不為你的！

2. 吵架三步驟：

停：停止爭吵、轉移情緒、離開現場——找個其他情緒的切入點，從原本生氣情緒抽離。

看：覺察自身情緒，看發生什麼事——先理解自己的感覺，再去了解別人的感覺。

應：情緒平復後的溝通，傾聽彼此想法——先描述對方感受、再提到自己在意的點、最後表達需求。

個人與他人的情緒界線劃分，哪些是他的情緒，然後不要讓他的情緒影響到我本身的情緒，他的情緒是他的責任，感受本身的情緒是自己的責任，決定做以後，相信我自己的選擇：

1. 練習拒絕、不回應：讓對方用其他方法跟你互動（不說話、不傻笑、不討好）
2. 感受內心的罪惡感、焦慮感：深呼吸，告訴自己挺的住。學會冷處理、不是你的錯。他的情緒是他的事情，不是我的。
3. 練習跟對方表達自己的感受，並了解對方需求。

乙、

佚之狐言於鄭伯曰：「國危矣！若使燭之武見秦君，師必退。」公從之。辭曰：「臣之壯也，猶不如人，今老矣！無能為也已。」公曰：「吾不能早用子，今急而求子，是寡人之過也。然鄭亡，子亦有不利焉！」許之。（《左傳·燭之武退秦師》）

- 21、依據甲文對「情緒勒索」的類型加以分類，下列正確的選項是：
- (A) 沒有關係，妳真的可以去啊。我一個人沒有關係——自虐者
(B) 我看錯你了，當初結婚時還以為你是個體貼的好女人——悲情者
(C) 限你 1 分鐘之內出現在我面前，不然我就走人——施暴者
(D) 這麼重要的日子都不記得，我就知道你根本不愛我——欲擒故縱者。
- 22、甲文強調「情緒勒索各種類型彼此間並沒有絕對的界線，有些集各類之大成，有些則是兩種以上類型的綜合」，心理分析師以乙文為例，判斷燭之武對鄭文公說：「臣之壯也，猶不如人，今老矣！無能為也已」此句話最可能屬於甲文中的：
- (A) 施暴者+自虐者 (B) 自虐者+悲情者
(C) 欲擒故縱者+施暴者 (D) 悲情者+欲擒故縱者。
- 23、由乙文中，鄭文公對燭之武的回話，分析鄭文公所用甲文的做法與理由。下列敘述不正確的選項是：
- (A) 鄭文公聽到燭之武的怒斥，先理解燭之武的感受，再隱忍自己的情緒，符合「吵架三步驟」的「停」
(B) 鄭文公聽到燭之武的酸言，先為自己沒重用年輕時的燭之武而道歉，等於是再描述一次對方的感受
(C) 鄭文公用「然鄭亡，子亦有不利焉」強調彼此在意的點去說服對方
(D) 鄭文公採用的做法符合「吵架三步驟」的「應」。

24-25 為題組

閱讀下文，回答 24-25 題

甲、齊桓公好服紫，一國盡服紫。當是時也，五素不得一紫。桓公患之，謂管仲曰：「寡人好服紫，紫貴甚，一國百姓好服紫不已，寡人奈何？」管仲曰：「君欲止之，何不試勿衣紫也？謂左右曰：『吾甚惡紫之臭。』」公曰：「諾。」於是左右適有衣紫而進者，公必曰：「少卻，吾惡紫臭！」於是日，郎中莫衣紫；其明日，國中莫衣紫；三日，境內莫衣紫也。（《韓非子·外儲說·左上》）

乙、鄒君好服長纓，左右皆服長纓，纓甚貴，鄒君患之，問左右，左右曰：「君好服，百姓亦多服，是以貴。」君因先自斷其纓而出，國中皆不服長纓。君不能下令為百姓服度以禁之，乃斷纓出以示民，是先戮以蒞民也。（《韓非子·外儲說·左上》）

24、請根據甲文文意，選出敘述正確的選項：

- (A) 在「法、術、勢」的運用上，韓非在本文特別強調的是：尚法
(B) 文中「左右適有衣紫而進者」句：使用的修辭是借喻
(C) 百姓最終因紫衣之臭而不再服紫
(D) 文末運用誇飾法表現齊桓公從善如流、施行建議後的成效。

25、請比較甲、乙二文的文意，選出敘述不正確的選項：

- (A) 甲文旨強調治國應「明其法禁，必其賞罰」
(B) 乙文旨讚賞鄒君的親身示範產生實際功效
(C) 二文國君皆因暴露己之好惡而產生弊端
(D) 二文皆證「上有所好，下必有甚焉者矣」。

26-27 為題組

閱讀下文，回答 26-27 題。

現代詩社與藍星詩社曾有兩次論戰。第一次在紀弦提出現代詩的「六大信條」時，他推行「橫的移植」，反對「縱的繼承」，引起很多詩人口誅筆伐，藍星詩社覃子豪發表〈新詩向何處去？〉一文，針對紀弦所述嚴詞批判，他說「外來的影響只能做為部分之營養，經吸收和消化之後便為自己的新血液。新詩目前亟需外來的影響，但不是原封不動的移植，而是蛻變，一種嶄新的蛻變」，並認為「中國的新詩是中國的，也是世界性的，唯其是世界性的，更要有自己獨特的風格。」此文一出，「藍星」的其他成員如羅門、余光中也發表文章加以攻擊。這場論爭持續至 1958 年底才結束，雙方態度激烈多於冷靜，雖唇槍舌劍，但對一些重大問題仍未做出深入探討。

另一次大論戰所關注的焦點問題仍是如何對待傳統。1959 年女作家蘇雪林發表〈新詩壇象徵派創始者李金髮〉一文，對臺灣現代派詩追本溯源，抨擊臺灣現代派詩「晦澀

曖昧到了黑漆一團的地步」，尖銳地指出大陸象徵派詩人李金髮的流弊。她稱象徵詩的「幽靈」飄過海峽，又在臺灣「大行其道」。這段話使覃子豪頗為不滿，發表〈論象徵派與中國新詩〉一文，批評現代派詩對傳統的背叛，消極頹廢的思想和極惡劣的現實逃避，也引來了現代派詩人規模浩大的全面反擊。在這些文章中也有些可取的論述，如余光中對傳統、西方與現代都有極清醒且獨到的認識。但現代派詩人的反擊，仍是明顯的打破傳統鼓吹西化，那些觀點多與西方現代主義詩觀異曲同工。

26、依據上文，關於現代詩論爭的說明，下列正確的是：

- (A) 紀弦推行「橫的移植」，認為傳統古典詩詞一無是處，也認為中國的新詩是世界性的，因而取法西方
- (B) 覃子豪對現代派的銳意西化感到不滿，認為中國詩要有自我獨特的風格
- (C) 蘇雪林認為中國傳統象徵派詩意晦澀難解，然而臺灣現代派詩得以脫胎換骨，開創新局，擺脫傳統詩的桎梏
- (D) 藍星詩社對現代詩社全面且激烈的批判，乃因雙方對於傳統詩觀和西方詩觀解讀的立場不同，但雙方最後就詩的理論與風格達成共識。

27、現代詩社強調「知性、理性」的創作詩觀，藍星詩社則強調「鑄鑄古典詩詞意象」。請判斷下列屬於藍星詩社的詩作的選項是：

【註】「/」：代表分行。「//」：代表分段、分節。

- (A) 沒有什麼使我停留/——除了目的/縱然岸邊有玫瑰，有綠蔭，有寧靜的港灣/我是不繫之舟
- (B) 我乃曠野裡獨來獨往的一匹狼。/不是先知，沒有半個字的嘆息。/而恆以數聲淒厲已極之長嘯/搖撼彼空無一物之天地，/使天地戰慄如同發了瘧疾；/並颯起涼風颯颯的，颯颯颯颯的：/這就是一種過癮。
- (C) 給我一瓢長江水啊長江水/那酒一樣的長江水/那醉酒的滋味，是鄉愁的滋味/給我一瓢長江水啊長江水/給我一張海棠紅啊海棠紅/那血一樣的海棠紅/那沸水的燒痛，是鄉愁的燒痛/給我一張海棠紅啊海棠紅
- (D) 如一張寫滿了的信箋/躲在一隻牛皮紙的信封裡/人們把他釘入一具薄皮棺材//復如一封信的投入郵筒/人們把他塞進火葬場的爐斗/——總之，像一封信/貼了郵票/蓋了郵戳/寄到很遠的國度去了。

28-29 為題組

閱讀下文，回答 28-29 題。

乙丑，趙穿攻靈公於桃園。宣子未出山而復。大史書曰：「趙盾弑其君。」以示於朝。宣子曰：「不然。」對曰：「子為正卿，亡不越竟（竟：邊境），反不討賊，非子而誰。」宣子曰：「嗚呼！我之懷矣，自詒伊戚，其我之謂矣！」孔子曰：「董狐，古之良史也！

書法不隱。趙宣子，古之良大夫也！為法受惡。惜也！越竟乃免。」（《左傳·趙盾弑其君》）

28、關於本文主旨，下列敘述，正確的選項是：

- (A) 趙盾唆使趙穿前去弑君，是真正弑其君者
- (B) 趙盾乃勇於承擔責任者，故背負千古罵名
- (C) 趙盾亡不越竟，人不討賊，故有弑君惡名
- (D) 趙盾雖未出山而復，也不應背負弑君惡名。

29、文中「書法不隱」句，說解正確的選項是：

- (A) 記載國史，不枉曲原則
- (B) 記載史事，未能公允持平
- (C) 記錄的文字，不夠流暢
- (D) 記錄的筆法，不夠詳細。

30-32 為題組

閱讀下文，回答 30-32 題。

甲、

臉書上擁有超過千位好友，但在真實生活中能稱得上朋友的有幾個？根據最近英國牛津大學生理學教授羅賓·鄧巴日前於《Royal Society Open Science》期刊上發表最新研究指出，社群網路的發展並不能幫助我們擁有更多朋友，大腦最多只能同時和 150 朋友維繫真摯的關係。

羅賓·鄧巴的研究指出，150 的數據限制是因為要維持真正的友誼關係太過耗時，因此大腦認知會依據親密程度把朋友依序分成：莫逆之交、知己、好友、朋友、泛泛之交和一面之交，根據研究數據，平均數量分別為 5、15、50、150、500 和 1500 位，鄧巴解釋，「150」代表與我們有實際關係並能發展成會互相幫助的朋友，也是人能與他人維持緊密人際關係的人數上限。

羅賓·鄧巴表示：「數據的彈性空間不會太多，端看每個人友誼親疏而不同，投入較多的感情則朋友較少，或是投入少而交比較多朋友。」另外，社交網站也無法打破這項限制，新興的聊天工具如臉書和 LINE 使人們能夠更簡單、方便連絡彼此，然而「真朋友」的數量也不會超過 150。

即使臉書上有超過 500 名甚至 1000 名好友，但其中包括許多只知道名字，甚至只見過一次面的朋友，如果覺得臉書上朋友很多，但真正會聊天的朋友很少的話，鄧巴說：「臉書超過 200 名好友，可以問自己這些朋友的交情到什麼程度。」檢視臉書上哪些是「真朋友」。（節錄自《臺灣醒報》2016/01/25）

乙、

古代交通及通訊極不發達，山高水闊間，書信幾乎是人們用來傳達情意的唯一方法，因此便有鴻雁傳書及魚雁往返之說。也因為通訊不易，便時有「相見時難別亦難」

的體會，從古人詩詞中，我們看到了李白及汪倫的真摯情意：「李白乘舟將欲行，忽聞岸上踏歌聲。桃花潭水深千尺，不及汪倫送我情」；看到了黃庭堅與黃幾復的莫逆之情：「我居北海君南海，寄雁傳書謝不能。桃李春風一杯酒，江湖夜雨十年燈。持家但有四立壁，治國不薪三折肱。想得讀書頭已白，隔溪猿哭瘴煙藤」；感受李白杜甫兩大詩人的契若金蘭：「渭北春天樹，江東日暮雲，何時一樽酒，重與細論文」。面對通訊軟體便利的現今，對古人相聚之殷殷期盼應該很難有所體會。(張儷禎〈古今友情觀〉)

30、依據甲文，下列敘述，何者**不正確**：

- (A)「真朋友」必須在真實環境下才能找尋
- (B)大腦關注真摯關係的彈性有限
- (C)大腦認知會依據親密程度把朋友分類
- (D)社群網路的發展並不能幫助我們擁有更多朋友。

31、依據乙文，下列文句的說明，何者**正確**：

- (A)「渭北春天樹，江東日暮雲。」寫出了對未來相聚的想像與期待
- (B)「我居北海君南海，寄雁傳書謝不能。」寫彼此因通訊不易，因而減低了彼此的友誼最終失去聯繫
- (C)「桃李春風一杯酒，江湖夜雨十年燈。」寫兩人分離時，在桃李春風的季節裡，於湖邊夜宴之悲
- (D)「桃花潭水深千尺，不及汪倫送我情。」透過水深情深，自然表達兩人之間濃厚真摯的情誼。

32、依據甲、乙二文，下列敘述，何者**正確**：

- (A)通訊軟體是造成人情疏離的最大原因
- (B)通訊及距離問題是造成友情變質的最大殺手
- (C)乙文的友情程度皆不能符應甲文「真朋友」的交情程度
- (D)人的感情需要用心維繫。

貳、多選題(33-44題，每題3分，共36分。答錯要倒扣該題1/5題分。)

33、下列選項中，「 」內的字音、解釋，完全**正確**的是：

	課文例句	字音	解釋
(A)	知而不「爭」	ㄓㄨㄥ	爭鬥
(B)	因人之力而「敝」之	ㄅㄟˋ	傷害

(C)	失其所「與」，不知	ㄩˇ	親近
(D)	塗「阨」	ㄉㄞˋ	剝落
(E)	輕煙綢「繆」	ㄇㄟˊ	繚繞

34、關於《春秋》三傳的敘述，何者**正確**：

- (A)孔子作《春秋》採微言大義，以褒貶史事；左丘明為《春秋》作傳用來闡明孔子並非空言立說
- (B)《左傳》採編年紀事，屬於編年體，為《春秋》三傳之一，《四庫全書》歸於史部
- (C)《左傳》亦名《春秋內傳》，記事是以魯史為中心
- (D)《左傳》長於敘事，《公羊傳》、《穀梁傳》多釋義例
- (E)三傳皆起於魯隱公元年至哀公十四年，計二百四十二年。

35、下列關於〈真愛〉：「我遲早會找到她，喬。我要找到最好的對象，我要找到真愛，你得幫我。我為了解決世上的問題而不斷改進你，夠了！解決我的問題吧，為我找到真愛。」從米爾頓以上這段話，可以推測出他和喬的關係為何：

- (A)認為喬應為自己服務
- (B)認為喬可以成為知己
- (C)認為喬是其人生導師
- (D)認為喬可能背叛人類
- (E)認為喬有能力找真愛

36、關於《左傳·燭之武退秦師》、《墨子·公輸》二文，下列說服技巧的說明，**正確**的選項是：

- (A)「知而不爭，不可謂忠；爭而不得，不可謂強；義不殺少而殺眾，不可謂知類」：從邏輯上指出其說法有悖常理、自相矛盾
- (B)「越國以鄙遠，君知其難也。焉用亡鄭以陪鄰？鄰之厚，君之薄也」：動之以情，力勸秦國當愛鄰舍如愛己身
- (C)「夫晉，何厭之有？既東封鄭，又欲肆其西封。若不闕秦，將焉取之」：憑空假設，用以警示秦國，強調晉國貪得無厭
- (D)「荆國有餘於地，而不足於民。殺所不足而爭所有餘，不可謂智」：以推理方式，說明楚國攻宋或許可拓展領土，但無法得到民心
- (E)「且君嘗為晉君賜矣，許君焦、瑕，朝濟而夕設版焉」：以挑撥離間，勾起夙怨，藉此瓦解秦、晉盟軍對彼此的信任感。

37、下列關於方苞〈左忠毅公逸事〉文意的說明，何者正確：

- (A)「一日，風雪嚴寒，從數騎出，微行，入古寺。廡下一生伏案臥，文方成草。公閱畢，即解貂覆生，為掩戶。」寫左公與史公之初識，及左公之愛才
- (B)「不速去，無俟姦人構陷，吾今即撲殺汝！」寫左公訓勉史公繼志述事，為國珍重
- (C)「每寒夜起立，振衣裳，甲上冰霜迸落，鏗然有聲。」可看出左公治軍的嚴謹
- (D)「吾師肺肝，皆鐵石所鑄造也。」言左公堅持大義，不溺私情
- (E)「史公治兵，往來桐城，必躬造左公第。」寫史公篤厚師門，親自往來桐城，盡力建造左公府第。

38-39 為題組

閱讀下文，回答 38-39 題。

甲、〈燭之武退秦師〉

九月甲午，晉侯、秦伯圍鄭，以其無禮於晉，且貳於楚也。晉軍函陵，秦軍汜南。佚之狐言於鄭伯曰：「國危矣！若使燭之武見秦君，師必退。」公從之。辭曰：「臣之壯也，猶不如人，今老矣！無能為也已。」公曰：「吾不能早用子，今急而求子，是寡人之過也。然鄭亡，子亦有不利焉！」許之。夜縋而出。

乙、〈左忠毅公逸事〉

及左公下廠獄，史朝夕窺獄門外。逆閹防伺甚嚴，雖家僕不得近。久之，聞左公被炮烙，旦夕且死，持五十金，涕泣謀於禁卒，卒感焉！一日，使史公更敝衣草屨，背筐，手長鏡，為除不潔者。引入，微指左公處，則席地倚牆而坐，面額焦爛不可辨，左膝以下，筋骨盡脫矣！史前跪，抱公膝而嗚咽。公辨其聲，而目不可開，乃奮臂以指撥眦，目光如炬，怒曰：「庸奴！此何地也，而汝來前！國家之事，糜爛至此，老夫已矣！汝復輕身而昧大義，天下事誰可支柱者？不速去，無俟姦人構陷，吾今即撲殺汝！」因摸地上刑械，作投擊勢。史噤不敢發聲，趨而出。後常流涕述其事以語人曰：「吾師肺肝，皆鐵石所鑄造也！」

38、依據乙文，下列敘述，最適當的選項是：

- (A)「雖家僕不得近」暗示史公見恩師之舉，甚為艱險
- (B)「目不可開，乃奮臂以指撥眦」：顯示左公的精神意志堅強不屈
- (C)「席地倚牆而坐」描述左光斗隨遇而安的人格特質
- (D)「庸奴！此何地也，而汝來前」意謂史公欲與左公同歸於盡
- (E)「史噤不敢發聲，趨而出」指史公懼於獄卒之威而快速逃離。

39、關於甲、乙二文的「說服」，下列敘述，最適當的選項是：

- (A)佚之狐以「今老矣」說動鄭伯往見燭之武
- (B)鄭伯以「鄭亡，子亦有不利焉」說動燭之武往見秦伯
- (C)燭之武以「臣之壯也」說動鄭伯往見秦伯
- (D)史可法威之以勢，說服獄卒讓他人獄探監
- (E)左光斗以國家大義說服史可法為天下保身。

40、關於《墨子·公輸》一文，下列敘述，何者正確：

- (A)內容敘述墨子勸阻楚王攻打宋國，是墨子「非攻」思想的具體呈現
- (B)楚王恃其強大，請公輸盤製造雲梯，準備攻宋。墨子聞訊而來，以道義說服公輸盤和楚王，使楚王心悅誠服取消侵略的行動
- (C)本篇以論說的形式呈現，寓敘事於說理之中
- (D)墨子以偷竊者捨文軒取敝輦，捨錦繡取短褐，捨梁肉取糠糟的類比方式，切入楚王攻宋之「傷義」
- (E)「吾知子之所以距我，吾不言」：墨子掌握了整體情勢，點出公輸盤內心想要殺了自己的盤算。

41、PJ學校的同學對晉文公、齊桓公兩位春秋霸者感到好奇，蒐集相關資訊進行討論。試協助判斷，敘述正確的選項是：

資訊(一)

子曰：「晉文公譎而不正，齊桓公正而不譎。」(《論語·憲問》)

資訊(二)

孟子對曰：「仲尼之徒，無道桓、文之事者，是以後世無傳焉。臣未之聞也。無以，則王乎？」(《孟子·梁惠王》上)

資訊(三)

齊桓、晉文皆以霸業尊王攘夷，但孔子評此兩人，顯分軒輊。譎即不正，正斯不譎，辭旨甚明。宋儒沿孟、荀尊王賤霸之義說此章，謂桓、文心皆不正，惟桓為彼善於此。清儒反其說，謂譎者權詐，詐乃惡德，而權則亦為美德。晉文能行權，不能守經；齊桓能守經，不能行權；正是各有長短。今就本文論，顯有桓勝於文之意。此下兩章，孔子皆極稱齊桓、管仲，然《論語》甚少稱及晉文，孔子之意，豈不可見？又下章：「九合諸侯，不以兵車」，此即桓之正也。晉文便不能及此。惟齊桓一傳而衰，晉文之後，世主夏盟；常人以成敗之見，皆豔羨於晉文，孔子獨持正論，固非為兩人爭優劣。(注：經：原則。)(錢穆《論語新解》)

- (A) 阿政：孔子認為晉文公詭譎不正義，齊桓公正義不詭譎
- (B) 大雅：宋儒認為二者心術皆不正，然晉文公優於齊桓公
- (C) 琪琪：孟子鄙視齊桓公、晉文公，認為二者皆行霸道非王道
- (D) 小娟：清儒認為晉文公、齊桓公互有長短，各有優缺
- (E) 阿竹：錢穆認為晉文公優於齊桓公。

42、下列文句，使用的修辭技巧，何組正確：

- (A) 臣之壯也，猶不如人，今老矣！無能為也已／公閱畢，即解貂覆生：婉曲
- (B) 三十五年前有一對紅燭曾經照耀年輕的洞房／當我仔細回想，腦海最珍貴的一幅畫，是你載著我，叮嚀我，要我抓牢你身旁，安心在你背後飛翔：追述示現
- (C) 夫晉，何厭之有／恰若青石的街道向晚：倒裝
- (D) 迄今仍然並排地燒著 仍然相互眷顧地照著／讓兩股輕煙綢繆成一股 同時化入夜色的空無：借喻
- (E) 焉用亡鄭以陪鄰／但誰啊又能夠隨心支配 無端的風勢該如何吹：懸問。

43、鄭愁予在〈錯誤〉詩中有：「我達達的馬蹄是美麗的錯誤」之句，下列合乎「美麗的錯誤」之情境的選項是：

- (A) 相親不下五十次的我，始終找不到有緣人，簡直想放棄了。還好我繼續相了第五十一次親，因此認識了你，也因此有美好的人生
- (B) 這是最後一次了，我約你在校門口第二棵樹下見面，你依然沒出現。如果你認為我們的相識是一場錯誤，那就讓一切隨風而逝吧
- (C) 往昔，水鳥神祕的遷徙行為以及按時南北漂泊的生活一直使我著迷。完成觀察後，看到原本要設立保育區的沼澤地繼續遭受破壞，我好像是做錯了事一樣，再也不願去涉足
- (D) 因為粗心而下錯站的我，只好在等車的空檔裡百無聊賴的閒晃。穿過鐵軌，走進一家小店，竟遇見好久不見的你！頓時，所有的懊惱都被驚喜所取代
- (E) 因為迷戀著川端康成筆下〈伊豆舞孃〉的美麗，所以我來到了天城隧道。在寂靜的隧道中行走，我彷彿遇見了那個旅行的青年，以及熱鬧的走唱藝人，不自覺的感動起來。可是走出隧道後才發現，這原來不是天城隧道，不禁啞然失笑。但是何妨？隧道是「假」的，但我的感動都是真的啊。

44、請閱讀洛夫〈因為風的緣故〉詩：

昨日我沿著河岸
漫步到

蘆葦彎腰喝水的地方
順便請煙囪
在天空為我寫一封長長的信
潦是潦草了些
而我的心意
則明亮亦如你窗前的燭光
稍有曖昧之處
勢所難免
因為風的緣故

此信你能否看懂並不重要
重要的是
你務必在雛菊尚未全部凋零之前
趕快發怒，或者發笑
趕快從箱子裡找出我那件薄衫子
趕快對鏡梳你那又黑又柔的嫵媚
然後以整生的愛
點燃一盞燈
我是火
隨時可能熄滅
因為風的緣故

上詩中，作者用了很多意象來傳達情意。下列語句所象徵的事物，請選出敘述正確者：

- (A) 「順便請煙囪／在天空為我寫一封長長的信」：「煙」代表詩人綿長的深情
- (B) 「而我的心意／則明亮亦如你窗前的燭光」：「窗前的燭光」象徵愛情的脆弱
- (C) 「稍有曖昧之處／勢所難免／因為風的緣故」：「曖昧」指感情表達吞吞吐吐、委婉曲折、欲言又止的含蓄情狀
- (D) 「趕快從箱子裡找出我那件薄衫子」：暗示詩人自己雖深愛妻子，但在季節遞嬗中，生活總有許多惱人的瑣事要處理
- (E) 「我是火／隨時可能熄滅／因為風的緣故」：表示愛情充滿不穩定性，因為風隨時吹來，愛已如風中殘燭。

試題結束！

桃園市立平鎮高級中學 109學年第1學期
 期末考二年級不限組別國語文[20210120200050C00013]
 全體考生 試題分析表

全體人數: 497 高分組人數: 134 低分組人數: 134

列印日期: 2021/1/20

題號	題型	配分	標準答案	全體				高分組				低分組				全體答對率	難易指數	鑑別指數						
				A	B	C	D	E	未	A	B	C	D	E	未				A	B	C	D	E	未
01	單選題	2.00	B	47	349	69	32	0	0	9	104	14	7	0	0	14	89	22	9	0	0	70.22%	0.720	0.112
02	單選題	2.00	C	78	62	323	34	0	0	10	15	104	5	0	0	29	22	74	9	0	0	64.99%	0.664	0.224
03	單選題	2.00	B	62	280	53	103	0	0	10	87	18	19	0	0	23	62	15	34	0	0	56.34%	0.556	0.187
04	單選題	2.00	C	383	48	58	8	0	0	92	14	25	3	0	0	115	10	6	3	0	0	11.67%	0.116	0.142
05	單選題	2.00	B	66	356	34	39	1	1	11	112	4	7	0	0	16	88	17	12	1	0	71.63%	0.746	0.179
06	單選題	2.00	A	183	201	94	19	1	0	68	36	26	4	0	0	36	71	23	3	1	0	36.62%	0.388	0.239
07	單選題	2.00	D	12	29	99	356	1	0	1	2	15	116	0	0	4	8	27	94	1	0	71.63%	0.784	0.164
08	單選題	2.00	B	150	198	91	57	1	0	42	60	21	11	0	0	45	44	28	16	1	0	39.84%	0.388	0.119
09	單選題	2.00	A	318	12	41	125	1	0	105	2	9	18	0	0	72	1	13	47	1	0	63.98%	0.660	0.246
10	單選題	2.00	C	2	260	219	16	0	0	0	48	82	4	0	0	0	87	42	5	0	0	44.06%	0.463	0.299
11	單選題	2.00	D	19	27	42	408	1	0	4	4	9	117	0	0	4	13	16	100	1	0	82.09%	0.810	0.127
12	單選題	2.00	A	352	77	30	37	1	0	107	14	9	4	0	0	83	22	14	14	1	0	70.82%	0.709	0.179
13	單選題	2.00	B	22	419	42	13	1	0	4	120	8	2	0	0	4	111	13	5	1	0	84.31%	0.862	0.067
14	單選題	2.00	D	20	33	41	402	1	0	2	4	1	127	0	0	5	10	15	103	1	0	80.89%	0.858	0.179
15	單選題	2.00	A	183	65	143	105	1	0	64	19	26	25	0	0	37	19	50	27	1	0	36.82%	0.377	0.201
16	單選題	2.00	B	50	271	25	150	1	0	15	77	2	40	0	0	15	60	12	46	1	0	54.53%	0.511	0.127
17	單選題	2.00	C	8	55	250	184	0	0	1	10	66	57	0	0	4	17	72	41	0	0	50.30%	0.515	-0.045
18	單選題	2.00	D	86	21	62	328	0	0	26	2	7	99	0	0	26	6	24	78	0	0	66.00%	0.660	0.157
19	單選題	2.00	C	36	18	426	14	1	2	4	3	126	1	0	0	13	5	109	6	0	1	85.71%	0.877	0.127
20	單選題	2.00	B	51	310	102	33	0	1	6	98	24	6	0	0	20	72	30	12	0	0	62.37%	0.634	0.194
21	單選題	2.00	C	16	123	341	17	0	0	5	25	104	0	0	0	8	41	82	3	0	0	68.61%	0.694	0.164
22	單選題	2.00	D	5	62	7	423	0	0	0	12	2	120	0	0	1	21	1	111	0	0	85.11%	0.862	0.067
23	單選題	2.00	A	406	46	19	25	0	1	118	12	1	3	0	0	109	9	7	9	0	0	81.69%	0.847	0.067
24	單選題	2.00	D	38	78	70	311	0	0	7	16	14	97	0	0	19	24	22	69	0	0	62.58%	0.619	0.209
25	單選題	2.00	A	392	47	35	23	0	0	117	9	6	2	0	0	92	20	10	12	0	0	78.87%	0.780	0.187
26	單選題	2.00	B	30	373	66	28	0	0	5	116	10	3	0	0	10	96	20	8	0	0	75.05%	0.791	0.149
27	單選題	2.00	C	41	61	357	38	0	0	11	11	105	7	0	0	8	25	87	14	0	0	71.83%	0.716	0.134
28	單選題	2.00	C	33	60	175	229	0	0	6	14	61	53	0	0	10	16	39	69	0	0	35.21%	0.373	0.164
29	單選題	2.00	A	187	223	10	76	0	1	56	54	2	21	0	1	40	61	2	31	0	0	37.63%	0.358	0.119
30	單選題	2.00	A	430	14	7	46	0	0	124	2	1	7	0	0	117	6	2	9	0	0	86.52%	0.899	0.052
31	單選題	2.00	D	27	16	18	436	0	0	6	4	4	120	0	0	10	6	3	115	0	0	87.73%	0.877	0.037
32	單選題	2.00	D	12	22	7	456	2	0	3	3	1	127	0	0	2	6	3	123	0	0	91.55%	0.933	0.030
33	多重選五	3.00	BC	242	310	367	119	200	1	48	98	113	18	45	0	76	75	100	40	55	1	24.55%	0.284	0.179
34	多重選五	3.00	ACD	334	306	303	389	116	1	93	66	90	120	20	1	96	89	81	96	27	0	16.50%	0.205	0.201
35	多重選五	3.00	AE	483	87	43	16	479	1	132	19	9	6	132	0	128	28	15	1	128	1	74.85%	0.750	0.097
36	多重選五	3.00	ACE	359	75	374	161	427	1	113	6	109	18	125	0	87	31	94	52	116	1	38.03%	0.410	0.343
37	多重選五	3.00	ABD	419	239	168	433	163	1	125	76	24	124	25	0	106	61	51	114	58	1	24.95%	0.291	0.299
38	多重選五	3.00	AB	405	449	114	39	98	1	121	133	14	5	11	0	102	119	42	10	37	1	60.56%	0.649	0.358
39	多重選五	3.00	BE	46	455	50	82	434	1	4	133	9	7	130	0	15	119	13	32	107	1	68.01%	0.709	0.328
40	多重選五	3.00	ADE	449	240	268	282	347	1	128	53	62	73	106	0	122	67	89	75	83	1	12.07%	0.119	0.149
41	多重選五	3.00	ACD	392	101	252	429	94	4	107	19	72	123	18	1	106	31	61	113	29	2	23.94%	0.246	0.119
42	多重選五	3.00	BCD	133	442	433	298	175	4	24	128	123	92	34	0	45	115	115	79	62	1	28.77%	0.321	0.254
43	多重選五	3.00	DE	113	214	103	378	423	1	22	46	26	116	122	0	35	60	31	92	113	0	27.16%	0.306	0.209
44	多重選五	3.00	AC	451	121	412	75	371	6	128	28	115	17	93	1	123	38	112	23	102	2	13.88%	0.164	0.104